

特别关注

# 老年人种牙 需要了解这些事儿



## 种牙不是流行 要因人而宜

据冯教授介绍，很多患者对于治疗牙齿缺失往往追求越贵越好的原则，就是能种牙就种牙。究其原因，无外乎是一些宣传让老年人觉得，种牙虽然价格较贵，但一定是有贵的道理，肯定是最好的方法。其实，牙科的治疗对每个人来说，都有个性化治疗方案，不能套用其他商品的消费思路而定。

口腔种植适用于无牙颌、多牙缺失、单牙缺失、活动假牙功能不佳等人群。特别是无牙颌患者，采用种植体支持固定修复的方法，可以达到良好的功能和美学的协调。而一些重度

骨缺损、咬合或颌间关系不良及颌骨发生病理性改变等人群，要经专科医生治疗后，再研判是否适合种植。

### 种牙前的系列检查 必不可少

冯教授介绍，对有种植需求的患者，首先，一定要经过全面影像学检查的初步筛选，还要做一系列的全身性检查，医生要根据患者的健康状况结合具体缺牙情况做科学的综合诊断，才能确定是否可以种植。

对于一些存在内分泌代谢障碍、血液系统疾病、心血管系统疾病以及长期服用特殊药物的人群，医生要根据患者的不同身体状况来制定治疗方案。

### 不能种植 可选其他方法

那么，一些不适合种牙的老年人，牙齿缺失后该如何治疗？冯教授介绍，传统活动义齿、固定义齿两种修复方式也是老年人的首选。它们的优点是损伤小、耗时短、费用低，缺点是时间长了可能导致局部龋齿或牙周问题。

为了提高口腔治疗的舒适度，如今新一代的数字口腔医院出现了高科技的材料。冯教授介绍，新一代牙齿粘接系统可以在很短时间内修复牙齿的美观和功能，特别是对于前端局部缺牙的老年人，修复效果很明显，对于部分松动的牙齿还可以快速固定，效果很好。

□英杰

健康饮食

## 暴饮暴食谨防胰腺炎



预防胰腺炎，要谨记合理饮食、适量运动、定期体检。特别是要避免暴饮暴食。如果短时间内摄入大量高脂肪食物，加上酒精的刺激，会刺激胰腺急速大量分泌，导致胰液“泛滥成灾”，诱发急性胰腺炎。

生活中需要注意控制血脂。如果甘油三酯的浓度超过5.6mmol/L，很有可能出现胰腺炎；如果超过11.3mmol/L，则可能诱发胰腺炎。可以通过饮食控制血脂，但如果调整饮食后血脂仍无法控制，建议在医生的指导下服用适量的降脂药，争取在短期内把血脂降到正常范围。急性胰腺炎患者多伴有胆石症、胆囊炎等胆道系统疾病，建议大家日常规律体检。

□陈小兵

家庭保健

## 急性痛风发作 先学会“自救”

不是什么大病，痛风而已！可疼起来，绝对要命！快来跟医学家学痛风发作时的“自救”方法吧。

**饮食：**严格限制嘌呤的摄入。禁食动物内脏、甲壳类海产品、鱼干、浓肉汤等；均衡摄取碳水化合物、蛋白质、脂肪。每日饮水2000毫升以上，以促进尿酸排泄。多食蔬菜、水果以供给丰富维生素B、维生素C及矿物质。禁饮酒及食用刺激性食品。限盐，每日食盐量不超过10g。

**生活：**减少活动卧床休息。抬高患肢，避免负重。急性发作时卧床休息至疼痛缓解后72小时。注意关节保暖。放松精神，保证睡眠。

**药物：**消肿止痛是王道。常用药物包括：别嘌醇、苯溴马隆、非布司他，需遵医嘱服用，要定期查血常规、肝肾功。

□孔芳

健身有方

## 老人倒着走 易导致心脑缺血



很多晨练的老人喜欢通过倒着走的方式锻炼。先不说倒着走是否会达到健身的效果，对于老年人来说，这种运动方式易增加心脏负担，导致大脑供血不足。

倒着走会导致心率加快，增加心脏负担。多数老人还存在不同程度的心脑血管问题，倒着走容易造成大脑或心肌缺血，出现头晕等症状。此外，不少老人患有颈椎病，倒着走时要经常转头注意后方，易出现大脑供血减少，严重者甚至会突然晕倒。

□张永岗

用药提示

## 这几类药不能同吃

■ 磺胺类药+维生素C容易出现血尿、尿闭。维生素C属于酸性物质，与磺胺类药同服容易在肾小管中形成结晶，从而引起血尿、尿闭等症状。如果需要服用这两种药物，最好间隔2小时。

■ 阿司匹林+消炎痛增加胃穿孔发生率。阿司匹林与消炎痛都是退热止痛和抗风湿的药，但合用不仅不能增强疗效，反而容易加重对胃肠道的副作用，使胃出血、胃穿孔的发生率明显增加。

■ 氯霉素+磺脲类降血糖药会引起低血糖。氯霉素与磺脲类降血糖药同时服用，会造成磺脲类降血糖药在血中的浓度增加，引起低血糖。

■ 感冒药+退烧药+镇痛药造成急性肝损伤。许多感冒药、退烧药和镇痛药中都有对乙酰氨基酚。如果同时服用两种感冒药，或同时吃退烧药和止痛药，造成扑热息痛摄入过量，会造成急性肝损伤，严重的会引起肝衰竭甚至死亡。

□李博

疑问医答

## 开灯睡到底行不行？答案来了



房间里时，心率会加快。即使人睡着了，自主神经系统也会被激活，因此身体无法正常休息。

研究人员建议，夜间睡眠期间，在保证安全的情况下不要开灯。同时，光线颜色很重要，琥珀色或橙红色光对大脑的刺激作用较小；不要使用白光或蓝光。如果不能控制室外光源，可以选择戴遮光罩或眼罩或者移动床的位置以避免光照。

如何判断自己的房间是不是太亮了？“如果你能看得很清楚，那房间可能就是太亮了。”研究人员说。

据《科技日报》

## 刷牙洗脸洗澡也有健康时间表



◆ 刷牙3分钟。可使牙齿在较高浓度的氟环境下，提高其表面的抗脱钙、防龋能力。如果不蘸水和牙膏，先用软毛牙刷干刷30秒，然后再蘸水清洁，能获得更好的清洁效果。此外，左右手应该经常换着用，因为总用同一只手刷牙的人，无法让牙刷够到牙齿

所有的部位。

◆ 洗澡：盆浴20分钟，淋浴10—15分钟。自来水通常用氯来消毒，长时间用含残余氯的水洗澡会刺激呼吸道。洗澡时间过长，头部血液供应相对减少，也易导致脑缺血，出现意外。饭前饭后不适宜洗浴，最佳时间是饭后2小时左右。

◆ 热水泡脚15—30分钟。热水泡脚时间太长有害无益，尤其是老年人，容易出现胸闷、心慌的症状。泡脚以15—30分钟为宜，如果你使用的是电动足浴盆，20分钟就够了，以身体微微出汗为宜。高血压患者泡脚时间应控制在10分钟以内。

□徐志雄

长寿之道

我们每天都要洗漱，但你知道洗手、洗脸、刷牙、洗澡各需要多长时间才最好吗？

◆ 洗脸3分钟。油性皮肤的人3—5分钟为宜。干性肌肤的人可短一些，两三分钟即可，否则皮肤容易起皮、长皱纹。每天洗两三次，次数太多可能伤害皮肤。

◆ 洗手至少1分钟。为了保证效果，一要用流动的水；二是时间不少于1分钟，打上肥皂后搓揉时间不应少于30秒；三要注意清洗指甲、指关节以及戴戒指的部位；四要防止水龙头开关成为再次污染的源头，洗完手后，要用手捧清水将水龙头冲洗干净再关。

吉房出租  
道里区西头道街副28号商服，8层独栋，面积2734m<sup>2</sup>，自主产权。距中央大街仅150米，可供宾馆酒店/办公/写字楼等，价格面议。

联系人：李先生 联系电话：15604803757